

А. А. Смирнова

Деятельность губернатора Вятской губернии в период Первой мировой войны

Статья выполнена при финансовой поддержке РГНФ и Правительства Кировской области в рамках проекта проведения научного исследования по теме: «Общественно-политическая жизнь Вятско-Камского региона в период Первой мировой войны», проект № 14–11–43002/14

Статья посвящена анализу деятельности губернаторов по вопросам организации работы лечебных учреждений для раненых, а также взаимодействию с общественными организациями по мобилизационным вопросам. Указывается, что в связи с вступлением Российской Империи в Первую мировую войну произошло увеличение полномочий губернаторов. В статье рассматриваются задачи, поставленные министерством внутренних дел перед А. Г. Чернявским, по созданию благоприятных условий для оказания своевременной, квалифицированной помощи раненым. Анализируется взаимодействие управленцев с представителями различных делегаций уполномоченных иностранных обществ Красного Креста. Указываются способы борьбы местной власти с революционной пропагандой среди раненых госпиталей, а также борьбы с подстрекательством со стороны местных жителей. В статье отражены особенности организации встречи санитарного поезда имени «Вятской губернии» в уездах губернии. Показана роль супруги губернатора О. К. Чернявской в организации «Дня белья» для раненых солдат, а также сбора одежды, провианта для Свияжского полка. Указывается на мобилизационную готовность провинциального общества и управленческих институтов в период вступления Российской Империи в Первую мировую войну.

Ключевые слова: губернатор, Вятская губерния, госпиталь, Красный Крест, солдат, чиновник, Первая мировая война, А. Г. Чернявский, общество.

А. А. Smirnova

Activities of the Governor of the Vyatka Province during the First World War

The article is devoted to the analysis of activity of governors concerning organization of work of medical institutions for wounded, and also to interaction with public organizations on mobilization questions. It is specified that in connection with the entry of the Russian Empire in the World War I there was an increase in powers of governors. In the article the tasks set by the Ministry of Internal Affairs A. G. Chernyavsky on creating of favourable conditions for timely, qualified help to the wounded are considered. Interaction of managers with representatives of various delegations of authorized foreign societies of the Red Cross is analyzed. Ways of fighting of the local government against the revolutionary propaganda among the wounded in hospitals, and also fighting against instigation from locals are specified. In the article features of the organization of the meeting of the sanitary train named after "Vyatka Province" are reflected in districts of the province. The role of the governor's spouse O. K. Chernyavskaya in the organization of "the Day of Linen" for wounded soldiers, and also collecting clothes, provisions for the Sviyazhsky regiment. Here is specified mobilization readiness of the provincial society and administrative institutes in the period of the entry of the Russian Empire into the World War I.

Keywords: a governor, the Vyatka province, hospital, the Red Cross, a soldier, an official, the First World War, A. G. Chernyavsky, society.

С момента вступления Российской Империи в Первую мировую войну увеличивается количество проблем, решением которых занимались губернаторы. Это организация работы лазаретов, госпиталей для раненых, помощь беженцам, семьям ушедших на военную службу, взаимодействие с общественными организациями по мобилизационным вопросам, организация эвакуации раненых, создание лечебных учреждений в тылу, своевременное оказание медицинской помощи.

В первые годы войны Вятской губернией руководил губернатор А. Г. Чернявский (23 июня 1914 г. – 30 октября 1915 г.) [1, с. 2].

С момента вступления Российской Империи в Первую мировую войну А. Г. Чернявский прилагал значительные усилия для проведения мобилизации, организации помощи раненым и семьям служащих в действующих войсках. Большое количество раненых требовало создания дополнительных лечебных учреждений, временных пунктов приема. «По распоряжению военного ведомства в губернии был открыт окружной эва-

куационный пункт. Во главе с губернатором был создан Губернский эвакуационный распорядительный и попечительный о раненых комитет» [9, с. 137].

В ноябре 1914 г. А. Г. Чернявский был утвержден в должности уполномоченного Красного Креста на Вятском эвакуационном пункте, о чем говорилось в письме от 19 ноября 1914 г. от главноуполномоченного внутренними районами империи. Также губернатору были даны предписания по поводу исполнения его обязанностей. К примеру, в письме указывались рекомендации по поводу траты денежных средств общества [7, л. 7; 8, л. 3]. От того, насколько грамотно управленец организовал деятельность этих общественных организаций, зависело и качество оказания помощи нуждающимся в ней.

В августе 1914 г. А. Г. Чернявский был назначен Председателем Вятского губернского отделения комитета е. и. в. по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну (рескрипт е. и. в. великой княгини Елизаветы Федоровны) [7, л. 11], а в

январе 1915 г. назначен по просьбе княгини Марии Павловны «особо уполномоченным в Вятской губернии по снабжению вольной одеждой отправленных на родину больных и раненых воинов».

Создание благоприятных условий для оказания своевременной, квалифицированной помощи раненым, организация лазаретов – важнейшие задачи, поставленные перед А. Г. Чернявским. «В годы войны деятельность губернаторов была объектом пристального внимания со стороны МВД. Особенно активны в этом отношении были министры Н. А. Маклаков и А. Н. Хвостов» [11, с. 66]. Губернатор докладывал министру внутренних дел Н. А. Маклакову об организации в Вятской губернии лазаретов «для раненых и больных воинов», проведения эвакуации раненых. Он указывал на то, что надлежащим образом исполняет указания министра, занимается организацией помощи раненым и больным воинам [4, л. 1]. А. Г. Чернявским особо была отмечена деятельность земства: «Земство является особо деятельным моим сотрудником» [4, л. 1].

В телеграмме губернатора к министру внутренних дел указывается, что до прибытия раненых были подготовлены 900 мест для тяжело раненых и 2000 мест для легко раненых солдат. Кровати для легкораненых солдат и офицеров были оборудованы всего за 3 дня [4, л. 1].

При содействии А. Г. Чернявского 17 августа 1914 г. в Вятке было открыто общество помощи семьям запасных и ратников: «Благодаря собранным мною пожертвованиям (общество) получило в фонд 12 тысяч рублей и около двух тысяч ежемесячных обеспеченных поступлений. День открытия дал более 4 тысяч рублей, с последующими пожертвованиями в фонд превышает уже 20 000 р. Число членов свыше 400» [10, с. 11]. Также общество имело возможность содержать 100 детей в приюте и пожертвовало 2000 руб. комитету временной помощи пострадавшим от военных действий, о чем вел. кн. Татьяна Николаевна благодарила А. Г. Чернявского в телеграмме от 13 октября 1914 г. [10, с. 11].

Также была предпринята попытка организовать кружок «По устройству для раненых и больных воинов разумных и полезных занятий и развлечений» [3, л. 2]. Был представлен проект кружка, в котором предполагалось проведение музыкальных, певческих, литературных вечеров, спектаклей, фотографирования.

Немалую роль в организации помощи участникам военных действий сыграли родственники губернатора и вятские чиновники.

Супруга вятского губернатора О. К. Чернявская принимала активное участие в помощи участникам военных действий. Она была попечительницей комитета вятской Общины сестер милосердия. Кроме нее, в комитет входили многие известные дамы: Н. Э. Савинцева, З. П. Тизенгаузен, З. В. Пташинская, К. А. Луппова, Л. Н. Спасская и др. [10, с. 65].

Членами комитета во главе с О. К. Чернявской был организован «День белья», в котором приняли участие и члены Вятского управления Красного Креста. Данное мероприятие было направлено на сбор белья для ране-

ных и всего за несколько часов было собрано белья на десять тысяч [4, л. 1]. «День белья» был организован 11 сентября 1914 г.

В ноябре 1914 г. по инициативе супруги губернатора, а также при содействии «местных дам», жителей губернии, Вятским Красным крестом было отправлено «в действующую армию родному для Вятки Свияжскому полку 4000 комплектов теплых вещей по шести предметов каждый, 4000 комплектов белья по 4 предмета каждый, полный комплект теплых вещей для офицеров и нестроевой роты, 4000 пожертвованных Епископом Никандром молитвенников, 280 пудов баранок, 3000 ложек, 100 пудов табаку, 150 000 папирос и соответствующее на весь полк количество спичек, папиросной бумаги, мыла, иголок, ниток, почтовой бумаги, конвертов, материалы для лужения посуды, гармоники и разные мелкие предметы, всего около тысячи пудов на сумму до 50 000 рублей» [10, с. 7–8].

Нолинский уездный исправник в рапорте к А. Г. Чернявскому указывал, что различные чины нолинской полиции (классные, урядники, стражники, городовые) «пожелали к Рождеству сшить для воинских нижних чинов по одной смене белья, а для классных чинов – по несколько». Обещали сшить к 20 декабря 2014 г. [4, л. 59].

По распоряжению губернатора вице-губернатором Д. О. Тизенгаузеном была разработана и успешно реализована программа по организации размещения 1800 легкораненых в г. Вятке [4, л. 6]. Размещение раненых происходило в основном в Вятке, а также в крупных городах губернии, которые находились недалеко от железнодорожных станций.

Совместными усилиями Красного Креста, земства было организовано 2 лазарета для тяжелораненых в винном складе акцизного ведомства на Владимирской улице. Первый был организован местным (вятским) управлением Красного Креста и предназначен для офицерского состава. В лазарете было 30 кроватей, оборудованных для тяжелораненых офицеров, и содержались они за счет вятских благотворителей. Второй был организован Вятским земством за счет Всероссийского земского союза. Предназначался для военнослужащих нижних чинов и был рассчитан на 100 кроватей, 10 из которых содержались за счет 3-х волостей Вятского уезда. Открытие лазаретов было важным событием в общественной жизни губернии.

А. Г. Чернявский в письме к Епископу Вятскому и Слободскому Никандру подчеркивал, что «...открытие этих учреждений является в г. Вятка знаменательным, как лучший показатель того отрядного объединения всех общественных сил, которые так соответствуют предначертаниям его Величества» [4, л. 8], и просил его благословить открытие лазаретов и освятить их.

В лазарете МВД им. государыни императрицы Александры Федоровны при Петроградском ортопедическом институте одна офицерская койка считалась «кроватью, содержимую на средства чинов Министерства Внутренних Дел Вятской губернии» [4, л. 11]. Чиновники МВД Вятской губернии пожертвовали 450 руб. на содержание кровати в течении 6 месяцев. В свя-

зи с этим председательница временного комитета по призрению семей служащих в центральных и местных учреждениях МВД, призванных на службу, в письме к А. Г. Чернявскому благодарила чиновников МВД Вятской губернии и губернатора.

Губернатор должен был следить за состоянием проходящих военно-санитарных поездов, узнавать о том, накормлены ли солдаты, есть ли запасы провизии. Об этом губернатора уведомлял телеграммой сенатор И. В. Мещанинов из дворца принца Ольденбургского [4, л. 24].

По распоряжению губернатора, уездными начальниками была организована встреча санитарного поезда имени «Вятской губернии» в уездах губернии. Население Вятской губернии радовалось взятию крепости Перемышль, и раненым предлагали закуску, чай, теплую одежду; уездные города (Орлов, Котельнич) украшали флагами, цветными лампочками, играл духовой оркестр. В Котельниче для раненых солдат была организована раздача бумаги, карандашей, открыток с видами Котельнича [4, л. 93, 97, 99]. Заведующий эвакуацией Петроградского округа и северной области генерал Павлов в телеграмме благодарил вятского губернатора за грамотную организацию укомплектования поезда для раненых [4, л. 89].

Организацией помощи больным и раненым представители администрации занимались и в других губерниях. Так, «на вокзале в Омске был устроен для них (раненых) особый пункт, где им оказывалась продовольственная и врачебная помощь. В Томской губернии предусматривалось содействие в предоставлении работы в казенных учреждениях для раненых» [2, с. 7].

Осенью 2014 г. в Вятской губернии ждали генерал-лейтенанта Д. Я. Дашкова, главноуполномоченного Российского общества Красного Креста (РОКК) при армиях Северо-Западного фронта. Во время своего визита он осматривал лазареты «для слабосильных команд ополченцев», а также проверял условия водворения военнообязанных германцев, австрийцев, турок, порядок выдачи пайка семьям запасных, призванных на военную службу [4, л. 52, 53]. Губернатор должен был организовать подготовку материалов к приезду генерала.

Не только военное руководство следило за грамотной организацией помощи раненым. За условиями содержания военнопленных наблюдали уполномоченные Шведского общества Красного Креста.

За время войны Вятскую губернию посетили уполномоченные Шведского общества Красного Креста. Целью их визита была оценка положения военнопленных славянского и польского происхождения, которые находились в Орловском уезде Вятской губернии. За деятельностью, перемещением уполномоченных тщательно следили полиция и уездный исправник.

Так, Вятку посетила дворянка К. И. Малаховская из г. Петрограда в качестве уполномоченной Комитета Общества Вспомоществования бедным семействам поляков, участвующих в войне, и бедствующему польскому населению, пострадавшему от военных действий. Ее деятельность заключалась в сборе информации

о военнопленных поляках для оказания им материальной помощи. О деятельности К. И. Малаховской было доложено губернатору, и она просила губернатора разрешить уехать с ней австрийскому подданному В. К. Пржежеславскому. Губернатор разрешил [6, л. 1, 2].

В январе 1916 г. в Вятку приезжала иностранная делегация Красного Креста в составе дацкого полковника Мууса, германской сестры милосердия графини Икскуль фон-Гилленбандт, в сопровождении камерюнкера двора е. и. в. штабс-капитана В. М. Мирковича. Члены делегации посчитали, что Вятская корреспонденция на имя военнообязанных долго задерживается военной цензурой и поздно достигает своего назначения. Губернатор согласился с членами иностранной делегации, посчитал замечание верным, так как сам видел горы писем в Вятском военно-цензурном установлении [6, л. 10].

За период участия Российской Империи в военных действиях Вятскую губернию посетили представители различных делегаций уполномоченных иностранных обществ Красного Креста. В качестве уполномоченных шведского общества Красного Креста были К. Дамгрэн, В. Сарве (были в Вятке и Орлове), К. Раш, Г. Клеберг [6, л. 11, 26, 29].

Большое внимание чиновники губернии уделяли охране спокойствия раненых, поскольку в этот период были попытки проведения революционной пропаганды сестрами милосердия, «терроризма», подстрекательства среди мирных жителей.

В секретном письме от 6 ноября 2014 г. от генерал-лейтенанта М. А. Беляева и. д. начальника Генерального штаба говорилось о том, что «многие сестры милосердия, обслуживающие частные лазареты, скомпрометированы в политическом отношении: ведут революционную пропаганду среди нижних чинов, во время прогулки раненых солдат заводят в частные квартиры» [4, л. 65]. М. А. Беляев велел установить наблюдение за сестрами на территории губернии. Еще ранее он же писал А. А. Маврину, командующему войсками Казанского военного округа, и просил обратить внимание на дам, которые посещают солдат «особенно в заведении Всероссийского Земского Союза и “общегородского союза” и частных организациях, предлагают услуги в качестве чтиц, беседуют с ранеными, собирают разведывательный материал (расположение войск, состав боевых единиц, убыль офицеров). Другие солдатам внушают о превосходстве немцев, их жестокости; пацифистская пропаганда» [4, л. 66].

За период военных действий на имя губернатора поступило значительное количество прошений от жительниц Вятской губернии. Женщины просили выдать им свидетельства на проезд к мужу, находящемуся в действующей армии. Так, в январе 1916 г. свидетельство было выдано О. Н. Рихтер, жене капитана пехотной дивизии [5, л. 5]. Подобные свидетельства были выданы А. Соколовой, А. Алферовой, В. А. Соловьевой, А. И. Колосовой и др. [5, л. 27, 30, 35, 150]. В основном прошения были от крестьянок. Встречались прошения и от самих военнослужащих. К примеру, управляющий аптекой полевого подвижного госпиталя № 388 зауряд-

фармацевт А. Н. Салтыков просил губернатора выдать свидетельство его жене Е. А. Салтыковой [5, л. 32].

Итак, в период Первой мировой войны чиновникам империи пришлось решать множество новых задач, связанных с военной обстановкой. Особую роль в этот период играли губернаторы, наделенные большими полномочиями. Новые функции пришлось исполнять и вятскому губернатору А. Г. Чернявскому. Это широкий круг деятельности, связанной с мобилизационными вопросами, организацией помощи раненым воинам, беженцам, семьям солдат, ушедших на войну. Кроме того, губернатор руководил эвакуационным распорядительным и попечительным комитетом о раненых, был уполномоченным Красного Креста в местных эвакуационных пунктах. Начальный период войны показал мобилизационную готовность провинциального общества и управленческих институтов, координация деятельности которых во многом зависела от роли губернатора.

Библиографический список

1. Биографические справки на Вятских наместников и губернаторов (1780–1917) [Текст] / сост. И. С. Воробьева, Г. А. Земцова. – Киров: ГАКО, 1996. – 36 с.
2. Гермизеева, В. В. Деятельность органов местного управления Западной Сибири (1914 – февраль 1917 г.) [Текст] / В. В. Гермизеева // Омский научный вестник. – 2010. – № 4. – С. 5–8.
3. Государственный архив Кировской области (ГАКО) – Ф. 582. – Оп. 154. – Д. 79.
4. ГАКО. – Ф. 582. – Оп. 154. – Д. 95.
5. ГАКО. – Ф. 582. – Оп. 156. – Д. 10.
6. ГАКО. – Ф. 582. – Оп. 192. – Д. 68.
7. ГАКО. – Ф. 583. – Оп. 603. – Д. 962.
8. ГАКО. – Ф. 638. – Оп. 1. – Д. 35.

9. Казаковцев, С. В. Организация госпиталей и лазаретов в Вятской губернии во время Первой мировой войны [Текст] / С. В. Казаковцев // Вопросы истории. – 2007. – № 9. – С. 137–140.

10. Памятная книжка Вятской губернии и календарь на 1915 г. [Текст]. – Вятка: Изд-во губстаткомитета, 1915. – 554 с.

11. Старков, Д. А. Губернаторы в системе местного управления и их вклад в решение продовольственного вопроса в Российской Империи в годы Первой мировой войны [Текст] / Д. А. Старков // Известия Самарского научного центра Российской академии наук. – 2008. – Т. 10. – № 1. – С. 65–70.

Bibliograficheskiy spisok

1. Biograficheskie spravki na Vjatskih namestnikov i gubernatorov (1780–1917) [Tekst] / sost. I. S. Vorob'eva, G. A. Zemcova. – Kirov: GAKO, 1996. – 36 s.
2. Germizeeva, V. V. Dejatel'nost' organov mestnogo upravlenija Zapadnoj Sibiri (1914 – fevral' 1917 g.) [Tekst] / V. V. Germizeeva // Omskij nauchnyj vestnik. – 2010. – № 4. – S. 5–8.
3. Gosudarstvennyj arhiv Kirovskoj oblasti (GAKO) – F. 582. – Op. 154. – D. 79.
4. GAKO. – F. 582. – Op. 154. – D. 95.
5. GAKO. – F. 582. – Op. 156. – D. 10.
6. GAKO. – F. 582. – Op. 192. – D. 68.
7. GAKO. – F. 583. – Op. 603. – D. 962.
8. GAKO. – F. 638. – Op. 1. – D. 35.
9. Kazakovcev, S. V. Organizacija gospi-talej i lazaretov v Vjatskoj gubernii vo vremja Pervoj mirovoj vojny [Tekst] / S. V. Kazakovcev // Voprosy istorii. – 2007. – № 9. – S. 137–140.
10. Pamjatnaja knizhka Vjatskoj gubernii i kalendar' na 1915 g. [Tekst]. – Vjatka: Izd-vo gubstatkomiteta, 1915. – 554 s.
11. Starkov, D. A. Gubernatory v sisteme mestnogo upravlenija i ih vklad v reshenie prodovol'stvennogo voprosa v Rossijskoj Imperii v gody Pervoj mirovoj vojny [Tekst] / D. A. Starkov // Izvestija Samarskogo nauchnogo centra Rossijskoj akademii nauk. – 2008. – T. 10. – № 1. – S. 65–70.